1)     aspetto commerciale 

Alla chiusura dei conti per l' anno 2004 si registrano dalle vendite delle produzioni dei vari reparti 1.712.000 MK
 pari a circa 12.300 euro. Considerando che i mesi effettivi con un volume di vendite standard sono stati solo nove e che il reparto oleario ha potuto produrre solamente negli ultimi due mesi dell'anno, ritengo questi dati molto incoraggianti. 
Attualmente la fattoria Utawaleza è suddivisa in otto reparti di cui sei produttivi: 

1. reparto contabile ed amministrazione 

2. reparto sicurezza e sorveglianza 

3. allevamento avicolo polli da carne

4. reparto orticolo 

5. reparto oleicolo 

6. reparto colture estensive {attualmente mais e girasole) 

7. officina e garage 

8. bottega artigianale di manufatti in legno 

I prodotti attualmente offerti sul mercato sono: olio alimentare imbottigliato e sfuso (puro arachide o girasole), polli da carne già macellati e confezionati, ogni genere di verdura, mais in sacchi, lavori in ferro, e saldature, oggettistica in legno (quest'ultima destinata soprattutto per il commercio con 
l'Italia anche se una parte della produzione viene venduta in loco ) 

2) Chiusura del biennio costruttivo 2003/04 ed analisi del bilancio produttivo 2004 

4.1 stima analitica del valore totale della Fattoria Utawaleza ²
Pur rimanendo alcune opere strutturali in corso di realizzazione ed alcune importanti sistemazioni fondiarie da fare, il biennio edilizio iniziale può considerarsi chiuso. L' obiettivo di costruire entro ventiquattro mesi (in scadenza effettiva a giugno 2005 considerando l'inizio reale dei lavori di edilizia a giugno 2003) tutte le strutture e le infrastrutture nonché di dotare di tutti gli strumenti e fattori della produzione necessari al funzionamento della Fattoria Utawaleza, è stato raggiunto. Al termine del 2004 la spesa biennale totale sostenuta per la costruzione della fattoria ammonta a circa 21.800.000 MK per il 2003 e 9.558.771 MK per i12004. Il valore fondiario totale della fattoria (stima a cancello aperto) ovvero, 45 Ha di terreno, sistemazioni fondiarie, viabilità, edifici e magazzini agricoli per oltre 1.500 mq ed annessi agricoli (serbatoio dell'acqua, garage officina e containers magazzino), recinzioni, ammonta a circa 30.839.000 MK pari a circa 220.000 euro. 
Dopo inventario e stima valutativa dei fattori della produzione (macchine ed attrezzi, ed il totale delle scorte morte) il valore totale di questi risulta di 10.993.950 MK circa, pari a 78.528 euro. 

Al momento della stima (primo gennaio 2005) risultavano in magazzino scorte giacenti ( scorte morte) per un valore di 2.754.057 MK, pari a 19.718 euro. 

Il valore totale stimato a cancello chiuso, al primo gennaio 2005, per la Fattoria Utawaleza inclusi tutti i fattori della produzione ( quindi tutte le scorte, vive e morte) ammonta a 318.190 euro.
4.2 analisi del primo anno produttivo della Fattoria Utawaleza
Dai primi mesi del 2004 si sono attivati via via i vari reparti produttivi della farm con il duplice scopo di iniziare la formazione tecnica, teorica e pratica del personale secondo le varie qualifiche e di ridurre il prima possibile il carico del sostegno economico dall'estero del progetto. Al termine del 2004 risultavano dalla gestione ordinaria della farm ( quindi escludendo le spese per la costruzione) spesi 7.387.810 MK pari a circa 52- 770 euro. Le entrate totali dalle vendite delle produzioni dei vari reparti ammontano a 1.712.371 MK, pari a 12.231 euro. Risultavano inoltre pronti per la vendita prodotti (olio, polli e mais) per un ammontare totale di 556.340 MK pari a 3.973. euro. 
Il rapporto entrate/uscite del primo anno di attività ordinaria della farm è pari al 23% circa. Cifra che sale al 30% circa considerando le scorte di prodotti invenduti. 
Questo risultato, considerato nel contesto di parziale incompletezza delle infrastrutture) di assoluta impreparazione del personale e delle notevoli difficoltà coordinative e gestionali fra i vari reparti, ed il fatto che alcuni di essi hanno contribuito solo per gli ultimi mesi alla produzione, dimostra come l'obiettivo di autonomia possa essere raggiunto nel medio periodo (3-5 anni). 
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Obiettivi produttivi e finanziari per il 2005

Il 2005 si può considerare in effetti il primo anno ufficiale per iniziare la seconda fase del progetto. La costruzione ed avviamento possono considerarsi compiuti nel biennio 2003/04. A partire dal 2005 e per il prossimo triennio il progetto Utawaleza deve entrare in una fase di consolidamento dei diversi reparti produttivi (attualmente 6, includendo l’ allevamento di conigli nel reparto produttivo dei polli). Non minore importanza ha la funzione di raccordo coordinamento e gestione il reparto amministrativo e contabile il quale dovrà anno per anno rendere conto anche dell' andamento dei singoli reparti e dell’andamento generale della fattoria. Vorrei sottolineare come questa fase sia non meno delicata e difficile della precedente e sottolineare come la mia esperienza mi convinca di non iniziare assolutamente nessun altra attività o reparto oltre quelli già in funzione, salvo apportare modifiche e migliorie a quelli già esistenti. Non entrerò nel dettaglio dei problemi e degli obiettivi gestionali ricordandone però gli obiettivi generali di efficienza, trasparenza, produttività. Quando questi obiettivi saranno raggiunti per tutti i reparti si potrà valutare se e come investire in nuove attività impiegando nuove risorse o finanziando progetti paralleli. 
Nell'anno 2004, considerato anno 0, le attività produttive hanno consentito di coprire circa il 23% delle spese ordinarie della fattoria, considerando le scorte di invenduto la percentuale sale al 30%. Per il 2005 l’obiettivo di crescita dovrebbe essere intorno al 50% (incluse le scorte di prodotti pronti per la vendita presenti in fattoria al momento della stima). Quest' anno però fra le spese ordinarie di gestione della fattoria bisogna considerare anche le quote di manutenzione ordinaria ammortamento e reintegrazione del capitale fondiario e dei fattori della produzione. Per semplicità tale valore viene indicato come percentuale: 2% sul valore fondiario della fattoria, stimato in 30.839.000 MK, ovvero pari a 616.780 MK. 10% sul valore stimato del valore per i fattori della produzione, macchine ed attrezzi valutato 10.993.950 MK, ovvero pari a 109.939 MK. 

La tabella che segue, serve come esempio prendendo come indicativi valori di spesa per la gestione ordinaria quelli dell'anno 2004. 

	Totale spese di gestione ordinaria: 
	7.387.810
	 Tot entrate attese:
	8.114.529

	2% quote varie del capitale fondiario:
	616.780
	
	

	10% quote sul capitale di esercizio:
	109.939
	
	

	TOT
	8.114.529
	Target 50%
	4.057.264


NB ovviamente al termine dell’anno il valore totale stimato della fattoria { capitale fondiario e di esercizio) potrebbe aumentare, in tal caso la percentuale delle quote da riservare va calcolata sul nuovo valore stimato. Le quote si intendono come riserva di denaro che realmente deve essere riservata al termine di ogni anno nel conto bancario per conservare e ricostituire quanto nell’ esercizio produttivo è soggetto ad ordinaria usura. 
¹ Il kwacha è una moneta soggetta a forti oscillazioni e in costante svalutazione. Per il 2004 si è considerato un valore al 


cambio medio con 1 euro di 140 ad uno ( 1 euro = 140 malawian kwacha)  


² Informazioni dettagliate si trovano nei documenti allegati: “accountability  2004” e  “Utawaleza Farm Stock list 2004” 








